

Morvai, a kazánkirály

Tisztelt Főszerkesztő Úr!

Kérem Önt, hogy e levelemben leírtakat helyreigazításként vagy elégtételként szíveskedjen a következő számukban közzétenni az 1989. március 17-i Magyar Ifjúságban megjelent „Port kavart a kazánkirály” című cikkkel kapcsolatosan.

Tájékoztatóként közlöm, havonta mintegy 20 ezer emberrel találkozom különböző előadásaim során.

Számomra ismeretlen okból hívnak meg az ország különböző részeire pártbizottságok, KISZ-bizottságok, vállalati kollektívák, újonnan alakuló szervezetek, különböző társaságok, téveszműkások, gyári dolgozók.

Így történt ez Kisvárdán is, mely előadásom történetek állítólag a fenti cikk alapját képezik. Csak tájékoztatóképpen közlöm, az utóbbi időben jártam az alább felsorolt helyeken, kérem információt szerezni, milyen vélemény alakult ki rólam és előadásomról.

Biztos vagyok abban, hogy ellentétes a Papp Dénes által írt — személyemet sértő — cikkkel.

Pl.: Magyar Néphadsereg Helyőrségi Klubja Veszprém; Jurta Színház, Budapest; Mátra Művelődési Központ, Gyöngyös; MSZMP B.A.Z.-megyei Székháza, Miskolc; Hm-i MSZMP Okt. Igazgatósága, Eger; Általános Művelődési Központ, Nemesnádudvar; Petőfi Sándor Műv. Központ, Kiskőrös; Művelődési Ház, Dunavecse; KISZ-tábor, Szödliget; SOTE I. sz. Női Klinika, Bpest, Baross utca.

Folytathatnám még a felsorolást, de szűkségtelennek tartom.

Én, Morvai Ferenc vállalkozó, feltaláló megsanyargatott magánember, akinek az újat akarásért, az alkotásért, a dolgozni akarásért — az elmúlt 15 évben 10 büntető ügyet, ezzel kapcsolatos negatív procedúrákat, 3 szívbetegséget kellett elviselni, sok millió forint büntetés terhe mellett, ami hova-tovább a családi élettem felborulásához vezetett, feljogosítva érzem magamat arra, hogy előadásaim során kertelés nélkül, nem éppen sztaniolpapírból csomagolva, előre nem megfogalmazva, félreérthetetlenül, világosan kifejtssem véleményemet, meggyőződésem a fejlődésünket akadályozó körülményekről, tényekről.

Sajnálattal kell rögzíteni, az előadásomon részt vevő KISZ-tagok, illetve a jelenlevő párttagok nem a helyszínen cáfolták meg vagy tették szóvá az általam elmondottakat, akkor lett volna módomban nyomban konkrét érveléssel megválaszolni nekik.

Én nem pénzért utaztam le Kisvárdára, mint legutóbb a KB magas vezetője, aki nemcsak a napidíját, a hivatali gépkocsi átalányát és egyéb költségeket is felszámította és elfogadta.

Elismerem, hogy esetenként nem nyakatekert idegen szavak beiktatásával tartom előadásaimat, hanem a magyar nyelv alkalmazásával, egyszerűen szólók hallgatóimhoz. Viszont jellemtelen, inkorrekt emberekről véleményemet csak világos beszéddel tudom kifejezni.

Az előadásom alkalmával —

amennyiben időnk engedte volna — részletesen beszéltem volna vállalkozásomról, fejlesztő irodánkról, kutatásainkról, berendezéseinkről. Részletesen beszéltem volna a kapitalista pénzcetrált irányítás mellett a szocializmusban meghirdetett, de nem biztosított juttatásokkal működő vállalatunkról. Részletesebben beszéltem volna — tényekkel alátámasztva — gazdasági problémáink megoldásáról. Részletesebben kifejtettem volna nézetemet a jelenlegi politikai párttal kapcsolatos véleményemről, sajnálom, hogy az idő rövidege miatt a fentiekből csak egy-két témára jutott idő.

Visszaautasítom a cikk azon állításait, miszerint én valótlan dolgokat állítottam volna, visszaautasítom azon hangvételet, hogy az én stílusom nem elfogadható. (Lehet, hogy az igazság és a té-

Kérem Önt, szíveskedjen e levelemben a következő cikkben helyreigazításként lehozni. Amennyiben ez nem történik meg, a levelem másolatát valamennyi sajtó-főszerkesztőjének megküldöm azzal, hogy ők tegyék közzé az Önök cikkére válaszként. A fenyegetést pedig kérem visszavonatni.

Nagyréde, 1989. március 18.

Morvai Ferenc
irodavezető

*

Tisztelt Morvai Úr!

Egyáltalán nem állt szándékomban, hogy megsértsem a személyét. Sem burkolt, sem nyílt fenyegetésről — legalábbis az én részemről — nincsen szó. Bár az Ön kisvárdai előadása kavart vi-

A REFORM KLUBBAN

PORT KAVART A KAZÁNKIRÁLY

— Nem érzékelte magát?

— Nem. Csak meglepetés a hangneme. Ez lenne általában? Nem is tudom, minek nevezem: állástalanságnak, kivágottságnak? Voltam több rendezvényen a Reform klubban, intelligens, kulturált, orientált, ismerkedésként volt mindegyik. Morvai viszont leakasztott egy többórás „dumát”. Szívtelt, de nem érvekkkel, inkább szidalmakkal. Hogy miért nem vizsgáztam? Úgy látszik, meg, nem mérte, hogy ilyen formában beszélgesünk.

Sáros Zoltán, a kisvárdai Besenyey György Gimnázium igazgatója: „A városi párti bürokrácia vélekedett akképpen a KISZ-bizottság rendezvényéről. Kimondva-kimondatlanul is ismételték egy másik párttag, Fodor Ilona levele. A Császay László Szakbizottsága igazgatóság-vezetője ugyanis levelében is hamisított felhívásokat küldött. A Kelet-Magyarországi című lap munkatársának elmondta: „Néze, az előadás után én felálltam, és megkérdettem Morvait, mire alapozza mindezt, amit is elmondott a KISZ-bizottságnak, mások is mellett állnak majd. De nem. Mindent hallgatott, a KISZ-esek is, a párttagok is.”

Fodor Ilonának a városi pártbizottsághoz címzett leveléből kiderül, miként építette fel előadását a kazánkirálynak titulált nagyredői mestert, Morvai Ferenc. Ez szerint a fentebb megnevezett nyilvános gyűlésén „negyven-ötven percet szentelt” a KISZ-bizottság felállítására, saját vállalkozására pedig csak egy tíz percet. Az előadás témája szerint rövid szummázisra — a piacok, csatlakozó kommunizmus, tönkretették az országot. Vannak tartásességes kommunizmusok is, csak nagyon kevesen.”

„Csütörtökön napen járt Kisvárdán Morvai Ferenc, de hamar híre kelt. Pénteken már olvastak lehetett hallani, hogy a Reform Klub szervezőinek, a városi KISZ-bizottság tit-

lenti, hogy megszerik a véleményem az övével.

— Gondolom, azért volt még néhány kérdés.

— Elhangzott, hogy voltalkoztam inkább az apparátusommal. Ezt visszautasítottam; én tudom, milyen sokat dolgozom. Megkérdeték, hogy miért illyesmirre kötöm az állam pénzet. Elmondtam, hogy ez egyetlen fillérre sem került, és hozzávettem: volt már olyan vendégünk, aki hivatali kocsival érkezett, mégis felvette az önköltség-térítést is a tiszteletdíj mellé. Mert csak ilyen embereket hívok meg! Erre felsoroltam, kik voltak itt eddig. Ha úgy veszem, még a létüket is megkérdőjelezték, mert feltették a kérdést, állnak-e egyáltalán fiatalok mögötünk. Szó volt arról, hogy a levelet is kellene küldeni a Heves megyei pártbizottságnak is, esetleg a KB-hoz, és elvélődött, hogy talán az állambiztonsági szervek is értesíténi kellene.

— Hogyan tovább?

— Folytatjuk a Reform klubot. Fotóállással, állampolgárral, a párt szövetségi tisztségviselői polgári bizottság felállítását a KISZ-szervezetektől, nyugodtan csatlakozom tovább, ők meiltem állnak.

— Ha nem lennének KISZ-titkár?

— Nekem nem egzisztenciális kérdés ez. Szívesen csatlakozom, addig, amíg tudok újat nyújtani. Minden képpen visszavonásig tartani előbb vagy utóbb.

Varga András, a városi pártbizottság első titkárja az utóbbi szöveg.

— Nem haragodom Tibi-re, de megadom őszintén, kioktatam, mert az ilyen ügyek ártanak a KISZ-nek. Felcserélsz ne csökk, csatlakozom a városi a Reform klubba. Ha ez az egy eset nem ugrik be, nincs semmi baj. Miert nem tudnak kultúrembereket meghívni, egy Bihari Mihály például. Hangszólyozom, értelmes időöltésnek tartom, ha azok gondolatok hangzóak el, ezért jó a klub. Számomra minden kéresem úgy. Bárki meg lehet hívni, és ér-

A demokrácia nem lehet „levegőt” ügy...

ket képviselője, aztán a megyei ideológiai titkár, a KISZ KB titkára, a kormányzóvó. Rendeltünk egy harmas találkozó szobát. Szatnár helyzetéről a megyei pártbizottság első titkárának, a megyei tanács elnökhelyettesének és az MDF egyik vezetőjének részvételével. A demokratikus szocializmusról az államminiszternek. Főamcsos tartott előadást a jóvellemviszonyokról, erdeklődéséről pedig a HNP Országos Tanácsának osztályvezetője. Ezután következett Morvai Ferenc.

— Eldre megbeszéltek, rendez párttagok, és vannak gazemberek, és azazint az utóbbiak többsége. Később, amikor ica nem kikérte magának az elhangzott jelzőket, akkor is kifejtette, hogy ő nem általában a párttagokról beszél, hiszen barátai is vannak közöttük.

— A vállalkozásairól nem is szól?

— Egy idő után áttért erre a kérdésre. Azt tanácsolta a kezdőknek, tegyék, amit ő tett. Legyenek bátrak, döntsek le az akadályokról. Róla azt tartják, mondja, hogy csatlakozással megelőzi a törvényeket. Sajnálatomnak nevette, hogy a kormányzat semhogy erősebb a magánvállalkozókat, enged-

együtt belelért abba a keretbe, amit a Reform klub jelent. Vagyis, hogy a legkülönbözőbb vélemények hangzabassanak el. Utólag annyit csatlakoztunk másképp, és a későbbiekben így is akarok tenni, hogy felhívom az előadók figyelmét, ne centrálják mondandójukat, de tartják tiszteltben az itteniek gondolkodását. Sokféle ember jön el egy ilyen rendezvényre, ne érvesse egyikük sem, hogy megsértették. Morvai állítása nem volt korrekt.

— Azért elég sokan végighallgatták.

— Lehetett, vagy szán, zömmel felnőttek, és elég ment el közben valaki.

— Milyen tisztárgia

nyek esetenként egyeseknek fájnak.)

Visszaautasítom a oikk azon részét, ahol burkoltan megfenygetnek, hogy a Hm-i pártbizottsághoz, esetleg a KB-hoz, vagy az állambiztonsági embereknek írának személyemmel kapcsolatosan.

Visszaautasítom azt is, hogy én csorbát ejtettem volna a kisvárdai KISZ-titkár tevékenységén bármilyen szempontból, az előadásomat előrem nem beszéltek meg sem most, sem máskor, minden szavamért felelősséget vállalok.

Hajlandó vagyok megismételni ugyanott az előadásomat, kérem szervezzék meg, küldjék oda azokat az elvtársakat, akiknek az előadásommal kapcsolatban kivétel nélkül vannak, hajlandó vagyok minden kérdésükre nyilvánosság előtt választ adni. Vállalom az ezzel kapcsolatos kudarcot is.

hart, írásom nem Morvai Ferencről szól, nem vele akar vitába szállni, hanem egy kisvárosi közállapotaiból kívánt felvillantani egy képtörédeket.

Maradok (kiváncsisággal elegyes) tisztelettel:

Papp Dénes

Ami bennünket illet, elmondhatjuk: rábeszélőképességünk nem éppen kicsiny hányadát vetettük be, hogy — nem kifejezetten a magunk érdekében — Morvai Urat szándékától, mely szerint minden körülmények között ragaszkodnék ezen epizodetla közreadásához, eltérítsük. Mivel úgy gondoltuk, hogy a szóban forgó dolgot ránk rossz fényt vetni semmi szín alatt nem fog, ám legyen!

A Szerk.